

# ராஜநாதம்

வெள்ளி மஞ்சரி

## நிரந்தர நியமனத்திற்கு பரீட்சை விரைவில்

பட்டதாரிப் பயிலுனர் ஆசிரியர்களுக்கு நிரந்தர நியமனம் வழங்கும் பரீட்சை நடைபெறவுள்ளது. இவர்களை நிரந்தரப்படுத்தும் பரீட்சை -1992 இற்கான பாடத்திட்டமும் மற்றும் ஏனைய விபரங்களும் அனைத்துப் பிரதேசக் கல்விப் பணிப்பாளர்களுக்கும் கல்விச் சேவைச் சபையினால் அனுப்பிவைக்கப்பட்டுள்ளது. இந்தவிபரங்களை (8ஆம் பக்கம் பார்க்க)

நாதம்:- 03 திருவள்ளூர் ஆண்டு 2023 சித்திரை 19 (01 - 05 - 1992) வெள்ளிக்கிழமை ஓசை: 73

# தமிழ் பாட்டாளி வர்க்கத்திற்கு நலைவர் பிரயாகரன் பாராட்டு

## தளரா உறுதிக்கு புகழாரம்

“தமிழீழப் பாட்டாளி வர்க்கமானது என்றுமில்லாத பெரும் நெருக்கடியைச் சந்தித்து நிற்கின்றது. போராட்டப்பழுவை ஒரு தோளிலும், பொருளாதாரப் பழுவை மறு தோளிலும் உறுதிதளராது சுமந்து நிற்கும் தமிழ்ப் பாட்டாளி வர்க்கத்தை நான் பாராட்டுகின்றேன்”

புவாறு தலைவர் பிரயாகரன் விடுத்த மேதினச் செய்தியில் தமிழீழ பாட்டாளி வர்க்கத்தினருக்குப் பாராட்டுத் தெரிவித்துள்ளார். மதினம் குறித்து தலைவர் பிரயாகரன் விடுத்த அறிக்கை கீழ்க்கண்டது. அன்பிற்கும் மகிப்பிற்கும் தமிழீழ மக்களே, தொழிலாளர் நாடே, பாட்டாளிகளின் எழு உழைக்கும் மக்கள் பாட்டை வளிக்கின்றோம்.

உழைக்கும் மக்களின் உழைப்பு சக்தியே ஒரு தேசத்தின் ஜீவாதார சக்தி. உழைப்புவனே பொருளுடைக்கத்தைப் படைக்கிறான். மனித வாழ்க்கையின் அடிப்படைத் தேவைகளைப் பூர்த்தி செய்கிறான். உழைக்கும் கரங்களே மனித வாழ்க்கையை இயக்கும் கரங்கள்.

இந்த உழைக்கும் மனிதர்களுக்கு நாம் இன்று விழா எடுக்கிறோம். ஒரு யுத்த சூழ்நிலையில், எதிரியின் படை யெடுப்புக்கு மத்தியில், பெரியதொரு பொருளாதாரச் சமையின் அழுத்தங்களைத் தாங்கிநின்று நாம் பாட்டாளிகள் தினத்தைக் கொண்டாடுகிறோம்.



## உழைக்கும் கரங்களை துண்டிக்கும் முயற்சி

தமிழீழப் பாட்டாளி வர்க்கமானது என்றுமில்லாத பெரும் நெருக்கடியைச் சந்தித்து நிற்கின்றது. இனவாத அரசின் சமீபத்தில் கொள்கையால் மீதவாழும் எமது மக்கள் ஒரு ஜீவமரணப் போராட்டத்தை எதிர்கொண்டு நிற்கிறார்கள். எமது மக்களின் உழைக்கும் கரங்களைத் துண்டு செய்து அவர்களின் வாழ்க்கையை நரகமாக்கிவிட எதிரியானவன் கடுமையாக முயற்சி செய்கிறான். எமது

பாட்டாளி வர்க்கம் மீது மிகவும் கொடூரமான ஒரு பொருளாதார யுத்தம் ஏவிவிடப்பட்டிருக்கிறது. ஒரு மக்கள் சமுதாயத்தின் பொருளாதார வாழ்விற்கு மூலதாரமான உழைப்பு சக்தியை முடக்கிவிட்டால், அந்த மக்களின் மனவுறுதியை, ஆன்மதிட்டத்தை, போராட்ட உறுதியை உடைத்தெறிந்து விடலாம் என்பது சிங்கள ஆளும் வர்க்கத்தின் தந்திரோபாயம்.

இது எல்லாக் காதத்திலும், எல்லா சமூகங்களிலும், எல்லா அடக்கு முறையாளர்களாலும் கையாளப்படும் ஒரு ஒடுக்கு முறையுத்தி, எமது எதிரியும் நீண்டகாலமாகவே இந்த அனு குமுறையைக் கடைப்பிடித்து வருகிறான். இதன் ஒட்டுமொத்த விளைவு உழைந்து வாழும் எமது மக்கள் சந்தித்த சோகம் நிறைந்த வரலாற்றைச் சொற்களால் விபரிக்க முடியாது.

## மன்னார் - வவுனியா பகுதியில் புலிகள் - இராணுவம் இரு முனைகளில் மோதல்

(மன்னார்) மன்னார் மாவட்டம் உயிலம் குளம் பகுதியில் சிறி லங்கா இராணுவத்தினர் மீது விடுத்த லைப் புலிகள் கரும்புதாக்குதல்

களை மேற்கொண்டு வருகின்றனர். இத்தாக்குதல்களால் இராணுவ தரப்பில் பலத்த இழப்புக்கள் ஏற்பட்டுள்ளது. (8 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

## மன்னார் இராணுவ நடவடிக்கை பத்தாயிரம் தமிழ் மக்கள் அகதி முகாம்களில் தஞ்சம்

(மன்னார்) மன்னார் மாவட்டத்தில் இடம்பெறும் இராணுவ நடவடிக்கைகளினால் 30 இற்கு மேற்பட்ட கிராமங்களிலிருந்து

பத்தாயிரத்திற்கு மேற்பட்ட தமிழ் மக்கள் வெளியேறி மடு அகதி முகாமில் தஞ்சமடைந்துள்ளனர். (8ஆம் பக்கம் பார்க்க)

## ஆனையிறவு காவலரண்மீது புலிகள் திடீர்த் தாக்குதல்

ஆனையிறவு இராணுவ முகாமின் காவலரண் ஒன்றின் மீது விடுத்த லைப் புலிகள் நேற்றுக் காலை திடீர்த் தாக்குதல் ஒன்றை நடாத்தியுள்ளனர். இத் தாக்குதலால் காவல

ரண் பலத்த சேதமடைந்ததுடன் இராணுவ தரப்பில் பலத்த சேதம் ஏற்பட்டுள்ளது. புலிகள் தரப்பில் ஒரு போராவி வீரச்சாவைத் தழுவிக்கொண்டனர்.

## தச்சன்காட்டு காவலரண் புலிகளால் அழிப்பு

தச்சன்காட்டுச் சந்தியிலிருந்து சிறி லங்கா இராணுவக் காவலரண் ஒன்று விடுதலைப் புலிகளினால் முற்றாக அழிக்கப்பட்டுள்ளது.

தப்பியோடிவிட்டனர். தக்கப்பட்ட காவலரண் [8 ஆம் பக்கம் பார்க்க]

## நேற்று அதிகாலை ஒரு மணி யளவில் விடுதலைப் புலிகளால் இக் காவலரண் மீது அதிரடித் தாக்குதலொன்று நடாத்தப் பட்டது. முப்பது நிமிடநேரம் இடம்பெற்ற இத்தாக்குதலால் இராணுவத்தினர் இழப்பு களுடன் காவலரணை விட்டுத்

வீரச்சாவு நேற்று இடம்பெற்ற தச்சன் காட்டுச் சந்தி இராணுவ காவலரண் தகர்ப்பின்போது நான்கு போராளிகள் வீரச்சாவைத் தழுவிக்கொண்டனர். கட்டன் [8 ஆம் பக்கம் பார்க்க]

## நிரந்தரத்தில் காதல்கொண்ட மக்களின் இலட்சியப் பற்று

போராட்ட பழுவை ஒரு தோளிலும், பொருளாதாரப் பழுவை மறு தோளிலுமாக, உறுதி தளராது சுமந்து நிற்கும் தமிழ்ப் பாட்டாளி வர்க்கத்தை பாராட்டுகிறேன். சல்லும், முள்ளும் ஏற்றமும் இறக்கமும் நிறைந்த, மிகவும் கடினமான பாதையூடாக எமது விடுதலைப் பயணம் தொடர்கிறது. எதிரியானவன் இந்தப் பாதை வழியே மேலும் முட்டுக்கட்டைகளைப் போடலாம். எமது பயணத்தில்

சுட்போகங்களுக்கும் அப்பால், ஒரு சுதந்திரமான கௌரவமான வாழ்வில் காதல் கொண்டு நிற்கும் எமது மக்களின் இலட்சியப்பற்றை நான் பாராட்டுகிறேன். சல்லும், முள்ளும் ஏற்றமும் இறக்கமும் நிறைந்த, மிகவும் கடினமான பாதையூடாக எமது விடுதலைப் பயணம் தொடர்கிறது. எதிரியானவன் இந்தப் பாதை வழியே மேலும் முட்டுக்கட்டைகளைப் போடலாம். எமது பயணத்தில்

சோர்வையும் களைப்பையும் ஏற்படுத்த இடையூறுகளை விளைவிக்கலாம். எத்தனை தடைகள் ஏற்பட்ட போதும் எத்தனை தன்புகள் ஏற்பட்ட போதும், கொண்ட கொள்கையில் நம்பிக்கையும் அந்த நம்பிக்கையின் அத்திவாரத்தில் கட்டப்பட்ட உறுதியும், அந்த உறுதியின் நெருப்பு பாகளையும் விடுதலை வேட்கையும் எம்மிடம் உள்ளவரை எமது இலட்சியப்பயணம் வெற்றியில் முடியும் என்பது நிச்சயம்

## இன ஒடுக்கு முறைக்கு எதிரான போரே முதன்மையானது

விடுதலைப் போராட்டம் பாட்டாளி வர்க்கத்திற்கு பிரதானமானது. தமிழ்ப் பாட்டாளி வர்க்க

மானது. ஒருபுறம் முதலாளித்துவ சுரண்டல் முறையையும், மறுபுறம் இனவாத ஒடுக்கு முறையையும் சந்தித்து நிற்கி

றது. இந்த இருதலைப்பட்ச முரண்பாட்டில் இனவாத ஒடுக்கு முறையே பிரதான [8 ஆம் பக்கம் பார்க்க]

**வரி விளம்பரம்**

**சம்பள நிலுவை**

**வழங்கப்படும்**

**நீமியா உரம்**

நீமியா உரம் - இயற்கைப் பசுணா. பயிருக்கு அடிக்கட்டுப் பசுணையாகவும் பூச்சி, புழுக் களிலிருந்து பாதுகாப்பாகவும் உதவி விளைச்சலைப் பெருக்கிறது மில்லிவெயர் யாழ்ப்பாணம். (சி/4350)

(மண்டை தீவு) ஊர்காவற்றுறை ப.நோ.சு. ச.ம. அதன் ஊழியர்: 01-71-92 இது இருந்து வழங்க வேண்டிய 100 ரூபாய் சம்பள அதி கரிப்பு இமமாதம் நிலுவை யுடன் வழங்கப்படவுள்ளதாக அதன் நெறியாளர்களில் ஒரு வரான ச. தணபரட்சிங்கம் தெரிவித்தார். (88)

**விழுதுகள்**

யழ்ப்புகையிரத நிலையப் பகுதியில் இருந்த இராணுவ முகாமில் இவன் சித்திரவதை செய்யப்பட்டான் உடலெங்கும் வரிவரியாகக் காய்க்கப்பட்டிருந்த இவன் இராணுவத்தினர் மிச்சாரம் பாய்ச்சினர். காலில் ஊசி ஏற்றினர் தலைமேலாகக் கட்டித் தாக்கினர் அதனால் இவனது கைகள் இப்பொழுது இங்கு குழி நிலையே ஏறட்டது. ஆய்வும் இவனது மனஉறுதி குலையவில்லை.

இந்தியப்படையை விட்டு ஓடிச் சந்தர்ப்பம் பார்த்திருந்த தமிழ் இராணுவ வீரன் ஒருவனை இவன் இனங்கண்டான். அன்னுடன் பேச்சுக் கொடுத்து தான் தப்புதற்குரிய மார்க்கத்தை அமைத்துக் கொண்டான் ஒரு நாள் இராவு அந்த தமிழ் இராணுவ வீரனையும் கூட்டிக் கொண்டு அங்கிருந்து தப்பினான். அங்கிருந்தால் வேறு பலருக்கு ஆபத்து விளைக்கக்கூடிய ஒரு தேசத்தரே கியையும் வெளியில் கொண்டு வந்தான். தமிழ் இராணுவ வீரனது S. L. R இரு கைக் குண்டுகள் சகிதம் வந்த இவன் சில நாட்களில் 1991 மீண்டும் தீவுபகுதிக்குச் சென்றான்.

8 குதிரைலுக் கொண்ட இடந்தரம் இலைக்கப்பட்ட ஒரு மீன்பிடிப் படகில் இவனும் இவனது இரு நண்பர்களும் சென்று கொண்டிருக்கையில் வழியில் கடற்படையினர் எதிர்ப்பட்டனர் இவர்களை பதற்றப்படாமல் காத்திருந்தனர் அக்கடற்படைப் படகு இவர்களுக்கு மிக அருட்க வந்த போது அவர்கள் மீது தாக்குதல் தொடுக்கனர் அச்சமயத்தில் இவர்களது படகோட்டி கடலில் குதித்து விட்டார் எனவே இவர்களே படகையும் செலுத்த வேண்டும். சண்டையும் பிடிக்க வேண்டும் எனினும் சண்டை தொடர்ந்தது படகில் வந்த நான்கு கடற்படையினரில் மூவரே இறந்து விட்டனர். ஒரேயே நேரவே தப்பினான் இவர்களோ அதிசயமான முறையில் அனைவரும் தப்பினர் இன்பத்தின் மீன் பலமும், வழிகாட்டுசலுமே அன்றைய சண்டையில் அவற்றில் சாடிக் கொடுத்தது.

அது போலவே இந்திய இராணுவத்தினர் இறங்கும் நாடிகளையில் அவர்களின் முகாமில் ஓட்டிக்கொடுத்த தேச விரோதிகள் மீது இவன் தொடுத்த தாக்குதல்களும் அமைந்திருந்தன. வேலணை உதவி அரசாங்க அதிபர் காரியாலயத்தில் அமைந்திருந்த இந்திய இராணுவ முகாமுடன் இருந்த தேசவிரோதிகளின் மீது இவனும் இவனது நண்பர்களும் தாக்குதல் தொடுத்தனர். ஒரு தேசத்துரோகி கொல்லப்பட்டான் அவனது பிஸ்டல் கைப்பற்றப்பட்டது. இரு தேசத்துரோகிகள் படுகாயமடைந்தனர் தமக்கு பாதுகாமான இயற்கைச் சூழலைக் கொண்ட இடத்தில் நடத்தப்பட்ட இத்தாக்குதலின் போது தம்மை நோக்கி வந்த இந்தியப் படையினரை இன்பம் எதிர்கொண்டு நடத்திய தாக்குதல்கள் அவனது நண்பர்களால் மறக்கப்பட முடியாதவை.

புங்குதேவிலும் இந்தியப் படையினருடன் இணைந்துள்ள தேசத்துரோகிகள் மீது இவன் தாக்குதல் தொடுத்தான். எதிர்பார்த்ததை விட கூடுதலாக இந்தியப்படையினர் வந்திருந்த விடயம் இவர்களுக்கு பின்னாலிருந்து வேட்டொலிகள் கிளம்பிய போது தான் தெரிந்தது. எனினும் அச்சுழ்நிலையை சமாளிக்கும் ஆற்றல் இவனுக்கு இருந்தது. ஊர்காவற்றுறையில் நடந்த முகாறுகைகான இயணைப்பாதிசத்து. தீவுப்பகுதியில் ஏழே ஏழுபேர் இருக்கையில் இருவரை இழப்பது மனத்தை பாதிக்கக்கூடியதுதானே. தேசவிரோதிகள் மீதான தாக்குதலுக்கு திட்டமிட்டிருக்கையில் இம்முற்றுகை நிபந்தனையிலும்

இம்முற்றுகையில் 4 இந்திய இராணுவத்தினர் கொல்லப்பட்டனர் இவன் மீடப் பிற்செய்த குட்டியும் ஊன் என்ற பேராளியும் இம்முற்றுகையில் வீரச்சாடுவய்தினர்.

ஊர்காவற்றுறைப் பகுதி மச்சாரைப் பெறுதல்களை இவன் என்றும் மறக்கப்பட முடியாதவை. இந்திய இராணுவமும், தேசத்துரோகிகளும் எங்கும் நிகரந்திருந்த போது அப்பகுதி வீடுகளில் இவன் சுழற்சி முறையில் சாப்பிட்டுக் கொண்டு வருவான். ஆனாலும் தங்கள் வீட்டில் இவன் சாப்பிடாத நாட்கள் குறித்து அப்பகுதி மக்கள் உரிமையோடு கோபித்துக் கொள்ளினர். இவன் பழகும் முறை இவனுக்காக எந்த நிலையையும் ஏற்றுக்கொள்ளும் மனப்பக்குவத்தை அளித்திருந்தது. அடிக்கடி இவனைச் சந்திக்கச் செல்லும் தாயின் மீதும் அவர்கள் பாசத்தைச் சொரிந்தனர்.

1989 ஆம் ஆண்டு மார்ச் 30-ம் திதி ஊர்காவற்றுறையில் ஒரு வீட்டில் தாயும் மணும் சந்தித்துக்கொண்டனர் இவன் இயக்கத்துக்கு டோன நாட்களை நிலைவுகூர்ந்தார் தய-இவன் 84 ஆம் ஆண்டு மிகவும் சுவீனமுற நிலையில் தான இயக்கத்துக்கு சென்றான். எனவே இவனது தாயார் இவனுக்கு ஒரு கடிதம் எழுதினார் 'ஐயே ஐந்து நாள் மட்டுமே எனது தங்கியிரு. நான் உனக்கு விருப்பமான சப்பா டெல்லாபசெய்து தருகிறேன். அது உபயோகம் நிச்சயமாக இப்பக்கத்துக்கு போக அனுமதிப்பேன் - நீ பயப்படாதே' என்று அக்கடிதத்தில் குறிப்பிட்டிருந்தார். ஆனால் இவன் திரும்பி வரவில்லை. அந்தப் பற்றி அவர்கோட்டார் - இவன் அக்கடிதம் கிடைத்ததாகக்

கூறினான் - அது பற்றி தாய்க்கும் மகனுக்கும் இடையில் உரையாடல் தொடர்ந்தது. 'அப்ப நீ ஏன் வரவில்லை' - 'வந்தா நீங்கள் கட்டிப்போடுவீங்களே' - 'நானா கட்டுவன் உன்னை இந்த மாதிரி மாத் தினது ஆட்டா' - 'நீங்கள் தான் - நீங்கள் வீட்டில் இன உணர்வோட கதைக்கிற கதை களைப் பார்த்துக் கான் நான் இப்படி மாறினன் - இப்படியில்லாமல் நடப்பீங்கள் என்று தெரிஞ்சிருந்தா வந்திருப்பன்' 'சரி போனது போகட்டும் - போருக்கெண்டு போன பிள்ளை திரும்பி வருவான் என்று எதிர்பார்க்கவில்லை - ஆனா தம்பி நீ பின் வாங்கிச் செத்துப் போகாதே - பின் வாங்கிச் செத்துப் போகாதே' என்று சொன்னது எப்போதும் அவனது நினைவில் இருந்தது. 20-4-89 அன்று சுழிபுரம் பகுதியில் இடம்பெற்ற முற்றுகையில் காயமடைந்து சயலனட் உட்கொள்ளும் வரை அந்த வார்த்தை அவனை வழிநடத்திக்கொண்டிருந்தது.

அன்று தாய்க்கும் மணுக்கு மிடையில் நடந்த உரையாடலை கேட்ட அந்த வீட்டுப் பெண் கேட்டார் 'இவ்வளவு கதைக்கிற, தப்பித்தவறி அப்படி ஏதும் நடந்தா அம்மா அழாமல் இருக்கப்போறாபோ?' என்று அடுப்படியில் கிடக்கும் ஊர்காவற்றுறைப் பார்த்தும் போது இவனது நினைவுகள் வருகிறது அவருக்கு. ஊது குழலுடன் அவனைத் திரைத்திரிந்த காட்சிகள் நினைவுக்கு வருகின்றன. அவர் அழுகிறார்தான் - ஆனால் 'நேரம் கொள்கிறார் - என்ற மகன் போராடித்தான் செத்தான்' -

**3-ம் ஆண்டு வீர அஞ்சலி**



மண் காக்கப் புறப்பட்டு விண்காக்கும் வீரவேங்கை கப்டன் மொறிஸ் (தியாகராஜா பரதராஜன்) பருத்தித்துறைப் பொறுப்பாளர் தாய்மடியில் மலராய் - போர்மண்ணில் விதையாய் 12-09-1969 01-05-1989

இந்தியப் படையினர்க்குத் துன்பியல் கற்பித்து நம் தமிழ் ஈழத்தின் வன்மை எடுத்ததை நினைவுச் சாதனைகள் மூன்றாண்டு முடிந்த பின்னும் முதுமையடையவில்லை. சிறிலங்கா இராணுவத்தின் சிம்ம சொப்பனம் கி தொண்டைமாளா நாற்றினிலே கொடர் புதை குழியமைத்தாய், டீசெனுடன் படை நடந்து பூநகரியிலோர் கதைபடைத்தாய். பருத்திநகர்ப் பாசறைகள் தரித்திருக்க முடியாமல் சிதற வைத்தாய்! தலைவரீ, கருத்துக்கள் வழிநடந்து களம் சமைத்தாய்; மண்ணை, மக்களைக் காதலித்தாய். புதுப்புது இளைஞர்களைப் புலிப் படையிலிணைத்தாய், மக்களின் மனம் புகுந்தாய், மாற்றானின் மார்புகளைத் துளைத்தெறித்தாய்; எம் மண் நனைத்தாய். யர்வரையும் புலியாக்கி யாசப் பெருநெருப்பின் வீரத்தடங்கலிலே விரையவைத்தாய்; இன்றும், கருத்தரிக்கும் கல்லறையுள் படுத்திருந்தவாரே - நீ போருக்கெனுப்பும் வீரர்கள் கொஞ்சமல்ல. உன் சொங்கை வழி நடக்கும்: அம்மா, அப்பா, அண்ணன்மார், அக்காமார், தங்கை, அண்ணி மருமக்கள், பெறாமக்கள், களத்தில் நிற்கும் தம்பி, ஆத்தியடி, பருத்தித்துறை. 2501

**நினைவு கூருகின்றோம்.. 01-05-1992**

- 1988 ஆம் ஆண்டு இதே தினத்தில் மன்னார் நாச்சிக் குடாப் பகுதியில் இந்தியப் படையினருடனான மோதலில் வீரச்சாவெய்திய -
- 2 ம் லெப். சைமன் (கபிரியேல் அந்தோனிப் பிள்ளை - தாமரைக்குளம் அடம்பன், மன்னார்)
- 1989 ஆம் ஆண்டு வவுனியாவில் இந்தியப் படையினரின் சிறு உடைப்பின்பாது வீரச்சாவெய்திய -
- பெனா (தில்லையம்பலம் தியாகராஜா-விடக்கல்தீவு, மன்னார்.)
- இதே சம்பவத்தில் வீரச்சாவெய்திய நாட்டுப் பற்றாளர்களான -
- சிறீவையாபுரி செல்வம் (இடதுகரை முத்தையன்கட்டு, முல்லைத்தீவு.)
- செல்வந்தன் (செல்லப்பா பாலேந்திரன் - இராசேந்திரன்குளம், வவுனியா.)
- கந்தையா கணேசலிங்கம் (அனந்தரீபுளியங்குளம், வவுனியா.)
- பருத்தித்துறை ஆத்தியடிப் பகுதியில் இந்தியப் படையினருடனான நேரடி மோதலில் வீரச்சாவெய்திய -
- லெப். ரம்போ (தணிசாசலம் ஜெசுசன் - புத்திரகாளி ஒழுங்கை, பருத்தித்துறை.)
- வெள்ளை / சிறி (வடிவேலு சிறிதரன் - வி எம். ஒழுங்கை, பருத்தித்துறை)
- இதே மோதலின்போது விழுப்புண் அடைந்த நிலையில் சயலனட் உட்கொண்டு வீரச்சாவெய்திய - (பருத்தித்துறைப் பொறுப்பாளர்)
- கப்டன் மொறிஸ் (தியாகராஜன் பரதராஜன் - சுந்தரிவாசா, ஆத்தியடி, பருத்தித்துறை.)
- 1991 ஆம் ஆண்டு மட்டக்களப்பு மகிழும் பகுதியில் சிறிலங்கா இராணுவத்தினர் மற்றும் தேசவிரோதிகளுடனான மோதலில் வீரச்சாவெய்திய -
- பாலகுமார் (குணரத்தினம் கிரிதரன் - பெரிய கல்லாறு, மட்டக்களப்பு.)

ஆகியோரை இந்நாளில் நினைவு கூருகின்றோம் விடுதலைப் புலிகள் மக்கள் முன்னணி (சி/4346)



இவ்வகடைசிப் பிள்ளையாய் இருந்ததால் கனகசபை என்னை மறந்த பிள்ளைகளை விட இவன் என்னிலை கூடுதலான பாசமா இருந்தான் என்று அவனைப்பற்றி நினைவு கூர்ந்தார் அவனது தாய்

விட்டில் குழந்தையாக நடக்கும் இவன் போராளிகளைப் பொறுத்த வரை தாயாகவே விளங்கினான். யாழ்ப்பாணம், தென்மராட்சி ஆகிய இடங்களில் அமைந்திருந்த பயிற்சி முகாம்களில் இவன்போராளிகளுக்கு பயிற்சி கொடுத்தான். பயிற்சி கொடுப்பது இலேசான விடயமல்ல ஒவ்வொரு வரும் ஒவ்வொரு குழுவில் இருந்து வந்தவர்கள் இவர்கள் எல்லோருக்கும் ஏற்ற மாதிரி நடந்து கொள்ள வேண்டும். எல்லோரது சிந்தனையையும் விடுதலைப் பாதையை நோக்கிக் கொண்டு செல்ல வேண்டும் பயிற்சியின் போது அவர்களை விட கூடிய நேரப்பயிற்சி கொடுப்பவர் செய்யவேண்டும் அபடியாக இருந்தால் நான் பயிற்சி கொடுப்பவரைப் போல புதிய போராளிகள் உருவாவார்கள் எனவே பயிற்சி கொடுப்பதற்கென மிகவும் ஆற்றல் மிக்கவர்களை தேர்வு செய்யப்படுவர். அப்படியானவர்களில் ஒருவனாகவே இவன் மிளிர்ந்தான்.

சென்ற அணியினரில் இவனும் ஒருவன். முகாமுக்குள் செல்வதற்கு முன்பே இவனுக்கு தலையில் காயமேற்பட்டது. ஆயினும் ஆயுதங்களை வைப்பற்றி பொலிசாரையும் இராணுவத்தினரையும் கைது செய்து கொண்டு போகும்வரை இவன் அங்கிருந்து செல்லவில்லை. காயத்திலிருந்து இரத்தம் வடியாமலாய் கனத்திலேயே நின்றான். இதுபற்றி அறிந்து இவனது அணித்தலைவன் இவனைக் கடிந்து கொண்டபோது 'பெடியளுக்கு நெயினிங் குடு

அந்த நண்பன் போர்களத்திலே காயமுற்று சத்திரசிகிச்சைக்கு உட்பட்டவன்- அவனால் ஓட முடியாது ஒவ்வொரு நாளும் சாப்பாட்டிற்கு ஒழுங்கு செய்வதே பெரும் பிரச்சினை. எனவே இவன் தன் நண்பனிடம் நீ என்னோடே இரு-நான் உண்ணத் தூக்கித் தொண்டு ஓடுவன்- முடியாத கட்டத்தில் எங்கையாவது ஒடி ஒரு பத்தைக்குள்ள படு-நான் நிச்சயம் ஒரு ஆயுதத்தைப் பறிப்பேன். அதால் சண்டை பிடிச்ச உண்ணைக் காப்பாத்துவன்' என்றான் அவ்வளவு தன்னம்பிக்கையிருந்தது இவனுக்கு.



லெப். இன்பம்

க்கிற நாட்களே இந்த மாதிரி சாயங்களுக்காக வைத்தியம் செய்யப் போகக் கூடாது. இண்டைக்கு இதுக்கு நான் போயிருந்தா என்னட்டறையினிள் எடுக்கிறவனும் அதைப் போலத்தான் பழகுவான். அதுக்காகத்தான் கடைசி வரை அங்கையே நின்றனான் என்று.

இந்திய இராணுவத்துடன் போர் ஆர்முகி அவர்கள் எமது பிரதேசத்தை ஆக்கிரமிக்கத் தொடங்கியிருந்த காலத்தில் இவனிடமும் இவனது நண்பனொருவனிடமும் சயனன்ட் இருக்கவில்லை.

இந்தியப் படையினருடனான போரில் காயமடைந்த சில போராளிகளை வைத்துக் கிணற்றுக்காக தமிழகத்துக்குக் கொண்டு சென்ற போது அவர்களுக்கு பாதுகாப்பாகவும், உதவியாகவும் சென்றான் இவன். அவர்களை அங்கு நின்ற மருத்துவக் குழுவிடம் ஒப்படைத்து விட்டு வரும் போது இந்தியப்படை இந்த மகாண முற்றாகவே ஆக்கிரமித்திருந்தது. ஊர்காவற்று உடையகுதியிலுள்ள மெலிஞ்சி முனை என்ற இடத்தில் படையில் வந்திறங்கிய இவனும் இவனது நண்பர்களும் பற்றை அங்குள்ளேயே தங்கியிருக்க வேண்டியிருந்தது. மிகுந்த சிரமத்தின் மத்தியில் அங்கிருந்த போராளி இவன் தொடர்பு கொண்டு அங்கிருந்து புங்குடு திவுக்குச் சென்றான். அங்கு வேறொரு போராளிக்காக நடந்த முற்றுகையில் சிக்கினான். சட்டையைக் கழற்றி விட்டு பொதுமக்களாக நடத்தலை இந்தியப்படையினர் நம்பினர். எனினும் அங்குள்ள வெளி யேறும் சமயத்தில் சட்டைக் குள்ளிருந்த சயனன்ட் தவறி வீழ்ந்ததால் இவன் இனம் காணப்பட்டு கைது செய்யப்பட்டான்.

(2 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

"இன்பம்" என்ற பெயரைச் சொன்னாலே அவனது ஆஜானுபாகுவான தோற்றம் தான் கவனவருக்கும் நினைவில் வருக. எவருமே அவனது உண்மையான வயதை மதிப்பிட மாட்டார்கள். அவனது பாடசாலை நாட்களில் அவனுக்கு 11 வயதாக இருக்கும் போது 14 வயதின்ருக்கான டோட்டிசுளிலும் 13 வயதாக இருக்கும் போது 18 வயதின்ருக்கான போட்டிசுளிலும் சலந்து கொள்ளவும் கனாமதிக்கப்பட்டான். அவனது ஆசிரியர்களின் எதிர்பார்ப்புப் போலவே அவன் விளையாட்டுப் போட்டிகளில் தன்னை விட வயதில் கூடியோரை வெல்லும் ஆற்றலுடையவனாக இருந்தான். அந்த மனத்தையே தான் அவன் போராட்டத்தில் இணைந்த பின்னர் எந்த குழுவிலும் துணிந்து முகம் கொடுக்கும் ஆற்றலை பெற்றுக் கொடுத்தது.

இதேவேளை இவனது உருவத்துக்கும் குணம்சத்துக்கும் எந்தவித சம்பந்தமுமில்லாமல் இருந்தது. மிகவும் மென்மையானவன் இவன். குழந்தை

கள் என்றால் அவனுக்கு உயிர் இல்லாளுகாசு வந்த பின்னர் கூட எந்த விதமான கூச்சமுமின்றி இவர்களோடு ஒடிப்பிடித்து விளையாடுவான். அடுப்படியில் நான் சமசுக் கொண்டிருக்கேக்கை என்னோட கொழுவுவான். நான் துரத்திக் கொண்டு போய் அடுப்பு ஊது குழலால் அடிப்பேன். அந்த அடியை வாங்கிற துக்கெனடே கொழுவுவான். எப்ப விட்டுக்கு வந்தாலும் என்னுடைய மடியில் தலை வச்சுப் படுத்திட்டு போனா தான் நிம்மதி அவனுக்கு 89 சித்திரை 13ஆம் திதி தான் அவன் கடைசியாக விட்டுக்கு வந்தது. வழக்கம் போல குழந்தைகளோட ஒடிப்பிடிச்ச விளையாட முடியல்லை அவனுக்கு. அந்தச் சுதந்திரத்தைப் பறிச்சிட்டான் இந்தியன் ஆமி அண்டைக்கு என்றை மடியில் படுத்திட்டுப் போன புள்ளைதான். அதுக்குப்பிறகு நான் அவனை உயிரோட காணவில்லை. அவன் கடைசிப் பிள்ளை எனக்கு ஒவ்வொரு பிள்ளையும் வர மூத்த துகள் மடியை விட்டுப்போகும்

## மருத்துவம்

நாம் குடிக்கின்ற பதார்த்தங்கள் உண்ணுகின்ற உணவுகள் சமீபாடடைந்து உடலினுள் இராசயனத் தாக்கங்களுக்கு உன்னாகும்போது கழிவு பொருள்களாக அமோனியா, யூரியா, மேலதிகமான கல்சியம் உப்பு என்பன உண்டாகின்றன. இவை பெரும்பாலும் சிறுநீருடனேயே வெளியேறுகின்றன.

ஒவ்வொரு மனிதனுக்கும் வலதுபுறமும் இடதுபுறமாக வயிற்றுப்பகுதியின் பின்பகுதியில் இரண்டு சிறுநீரகங்கள் உள்ளன. இவற்றிலிருந்து இரண்டு சிறுநீர்க்குழாய்கள் சிறுநீர்ப்பையை இணைக்கின்றன. சிறுநீரகத்தினால் உண்டாகப்படும் சிறுநீர் இப்பையினுள்ளேயேசேகரிக்கப்படும். அதாவது சராசரியாக ஒரு நிமிடத்திற்கு 1மிலி வீற்றார் வீதம் சிறுநீர் உண்டாகும். பாலூள் போன்ற சிறுநீர்ப்பையினுள் ஒரு குறிப்பிட்ட எவு சிறுநீர் சேர்ந்ததும் நரம்புகள் மூலம் உணர்ச்சி தூண்டப்படும். உடனே ஆண்-ஆண் குறிமூலமும் பெண்-பெண் குறிமூலமும் சிறுநீரை வெளியேற்றுகின்றனர்

செல்கிறது. இராசயனத்தாக்கங்கள் மூலமும் உடலில் ஓரளவுநீர் உண்டாகப்படுகிறது. அதேநேரம், வியர்வை, சுவாசம், மலம் போன்றவற்றினால் உடலிலிருந்து நீரிழப்பு ஏற்படுகிறது. ஆனாலும் சிறுநீர் மூலமே பெருமளவு நீர் வெளியேறுகிறது. சராசரியாக

இதுவே படிப்படியாக வளர்ந்து சிறுநீரகங்களாக உருப்பெறுகின்றன. ஒரு குறிப்பிட்ட அளவுக்கு மேல் கற்கள் வளர்ந்ததும் அவை மிச்சசிறிய விட்ட முடைய சிறுநீர் குழாய்களினூடாக செல்லமுடியாமல் தடை ஏற்படும். இதன் போதே வயிற்றுப்புறப் பகுதியில் கடுமையான வலி ஏற்படும். அத்துடன் வாந்தியும், சில வேளைகளில் சிறுநீருடன் இரத்தமும் வெளியேறும். சிறுநீரகத்தில் உண்டாகும் கற்கள் கரடுமுரடாக இருந்தால் அவை சிறுநீரகத்தையும் சிறுநீர்க்குழாய்களின் சுவ

மூலம் வடித்து உட்கொள்ள வேண்டும்.

மேலும், 'சொக்கலேற' தக்காளி புளிப்பான உணவுப் பொருட்களிலுள்ள ஒருவகை 'ஒக்ஸலேற' என்கிற பொருளின் செறிவு அதிகமாக இருப்பதாலும் இவையும் 'ஒக்ஸலேற' கற்கள் என்கிற வகைக் கற்களையும் அல்லது கல்சியம் உப்புடன் சேர்ந்து கல்சியம் ஒக்ஸலேற என்கிற உப்பையும் தோற்றுவிக்கிறது. எனவே இவைகளுடன் அடிக்கடி கொதித்து ஆறியநீர், இளநீர், எலுமிச்சைப்பழநீர் என குடிக்க

உறுப்புகளில் ஒன்றாகும். தடுப்பதற்கு சில முறைகளும் சிகிச்சையும்

அடிக்கடி, அதுவும் இப்படியான வரட்சிக் காலங்களில் தோட்டங்களிலும், வெயிலிலும் அரிசனவு விப்பவை சிந்த உடலு கழப்புச் செய்வவர்களை வெயிலில் நீண்ட தூரம் சைக்கிள் ஓடுபவர்கள், கூலிவேலை செய்பவர்கள் கொதிக்க

## சிறுநீரகத்தில் கற்கள் தோன்றுதல்

சிறுநீரகத்தில் கற்கள் எவ்வாறு உண்டாகின்றன?

முன்பு கூறியதுபோல் கழிவுப்பொருள்களாக வரும் கல்சியம் உப்பு, யூரியா போன்றவற்றை வெளியேற்ற போதியளவு நீர் வேண்டும். இந்த நீர் நாம் அன்றாடம் உட்கொள்கின்ற குடி தண்ணீர், தேநீர், இளநீர் மற்றும் குளிர் பானங்கள் அத்துடன் உணவுடனும் சிறிதளவு நீர் உட்கொள்ள வேண்டும்.

1-1 1/2 வீற்றார் சிறுநீர் வயது வந்தவர்களில் நாளொன்றுக்கு வெளியேறுகிறது- இத்துடன் தான் கழிவுப் பொருள்களாக வரும் யூரியா, கல்சியம் போன்றவை வெளியேற்றப்படுகின்றன- 400 மில்லி வீற்றருக்குக் குறைவாக சிறுநீர் உண்டாகுமாயின் சிறுநீரகங்கள் நிரந்தரமாக பழுதடைந்துவிடும்.

சிறுநீரகங்களில் கற்கள் தோன்றுவதற்குரிய காரணிகள்

ரிக்கையும் காயப்படுத்துவதாலும், சிறுநீருடன் இரத்தப் பெருக்கு ஏற்படும், கிருமிகளும் பெருக்கும். இந்நிலை தொடருமாயின் அடிக்கடி வலியும், காய்ச்சலும், உயர் இரத்த அழுத்த வியாதியும் இறுதியில் சிறுநீரகம் முற்றாக தொழிற்படமுடியாத நிலையும் ஏற்படும்.

'கல்சியம் உப்பு' உடல் வளர்ச்சிக்கும் எலும்புகளின் வளர்ச்சிக்கும் மிக அவசியமான தொன்றாகும். ஆனாலும், கல்சியம் உப்பு செறிவாகவுள்ள பால், பாலுடன் சம்பந்தப்

வேண்டும். ஆண்குறி, பெண்குறி, சிறுநீர் குழாய்கள் என்பவற்றில் வியாதிகள், கிருமிகள் படிவதாலும் இவை நாளடைவில் கற்கள் உருவாவதற்கு வழிவகுக்கும். மேலும் கற்கள் உருப்பெற்றதும் சிறுநீரில் வரும் கிருமிகள் படிந்து சிறுநீரகத்தைப் பாதிக்கும்.

ஆபத்துகள்

வைத்து ஆறிய நீரை நிறையக் குடிக்க வேண்டும். ஏறக்குறைய 10-12 போத்தல் நீர் குடிக்க வேண்டும். நாளொன்றுக்கு, மேலும் இளநீர், எலுமிச்சைப் பழச்சாறு என்பனவும் குடிக்கலாம்.

சிகிச்சை

மாறன்

பட்ட உணவுப் பொருட்களான தயிர், மோர், சீஸ் மற்றும் கிரைவகைகளை உண்பவர்கள் போதியளவு நீரை குடிக்க வேண்டும். அதுவும் இப்படியான வரட்சிக் காலங்களில் மேலதிகமாகநீர் குடிக்கவேண்டும். இப்பகுதியிலுள்ள கிணற்றுநீரிலும் கல்சியம் உப்பு செறிந்து காணப்படுவதால் தண்ணீரை குடிப்பதற்கு முன்னர் நன்கு கொதிக்க வைத்து ஆறிய பின்னர் கீழே அடையும் கல்சியம் உப்பை மீண்டும் கலக்காமல் சுத்தமான துணி

சிறுநீரகம், சிறுநீர்க்குழாய்கள், சிறுநீர்ப்பை என்பவற்றில் கற்கள் படிய ஆரம்பித்தால் அடிக்கடி கடுமையான வலி ஏற்படும். சிறுநீருடன் இரத்தப் பெருக்கும் ஏற்படும். சிறுநீர் படும சிவப்பாக வெளியேறும். சிறுநீர்க்குழாய்களில் கிருமிகள் படிவதனால் அடிக்கடி காய்ச்சல், வாந்தி ஏற்படும். அதனைத் தொடர்ந்து உயர் இரத்த அழுத்த வியாதியும் ஏற்படும். இறுதியில் சிறுநீரகம் முற்றாகத் தண்டி தொழிற்பாட்டையும் இழக்கும். இதனால் மரணம் ஏற்படுவதைத் தவிர்க்க முடியாது. ஏனெனில் உடலில் ஏற்படும் கழிவுப் பொருட்களை அகற்றுவதால் சிறுநீரகம் உயிர்வாழ்க்கைக்கு மிக முக்கியமான

வைத்து ஆறிய நீரை நிறையக் குடிக்க வேண்டும். ஏறக்குறைய 10-12 போத்தல் நீர் குடிக்க வேண்டும். நாளொன்றுக்கு, மேலும் இளநீர், எலுமிச்சைப் பழச்சாறு என்பனவும் குடிக்கலாம்.

சிகிச்சை

கற்கள் உருப்பெற்று விட்டால், அதுவும் அடிக்கடி தாங்க முடியாத வலியும், சிறுநீருடன் இரத்தப் பெருக்கும், கிருமிகள் படிந்து காய்ச்சலும் அடிக்கடி ஏற்படுமாயின் சுக்திர சிகிச்சைதான் ஒரே வழி. ஒருமுறை கற்களை உண்டாகிவருக்கு மீண்டும் மீண்டும் ஏற்படலாம். எனவே இவ்வாறான சிக்கலான வியாதிகள் உண்டாகு முன்னர், ஒவ்வொரு நாளும் அடிக்கடி போதியளவு நீர் உட்கொண்டு சிறுநீரகங்களில் கற்கள் உண்டாகுவதைத் தடுப்போம். சிறுநீரகங்களில் கற்கள் தோன்ற நீண்ட காலங்கள் ஏற்படுவதால் போதியளவு நீர் உட்கொள்வதால் ஓரளவு இவ்வாறு பத்தைக் குறைக்கலாம்.

# மேதினம் விடுதலை உணர்வை வெளிப்படுத்தும் நாள்

**மேதினம் - அனைத்துலக தொழிலாளர்களுக்கிரிய ஒரு திருநாளாக பிரகடனப்படுத்தப்பட்டுள்ளது**

அமெரிக்காவின் தொழிற் பேட்டைகளை 1886 மே ஒன்றில் அண்டி எட்டு மணி நேர வேலைக்கான போராட்டம் தொடங்கப்பட்டு 1889 இல் வெற்றி பெற்றது தொழிலாளர்களின் உரிமை மணி நேர வேலையை நிலைநாட்ட உலகளாவிய அளவில் இயக்கம் நடத்துவது என்றும், உலகத் தொழிலாளர்களின் எழுச்சி நாளை மே முதலாம் திகதியை ஆண்டு தோறும் உலகெங்கும் கொண்டாட வேண்டுமென்றும் 1889 இல் இரண்டாவது அகிலம் முடிவெடுத்தது. அதன் அடிப்படையில் 1890-ம் ஆண்டு மே முதலாம் திகதியிலிருந்து ஒவ்வொரு மே முதல் நாளும் உலகளாவிய அளவில் தொழிலாளர் எழுச்சி நாளை உலகத் தொழிலாளர்கள் ஒற்றுமை நாளாக கொண்டாடப்படுகிறது.

ஆரம்ப இது பின்னர் மே தினம் என்பது தனியான ஆலைத் தொழிலாளர்களின் தொழிற் சங்கங்கள் மூலம் நடத்தும் விழா என்றும் வேலை நிறுத்தம் சம்பள உயர்வு போன்ற, ஒய்வுதியம் என்பன பற்றி மட்டுந்தான் மே நாளில் குரலெழுப்பலாம் என்று கருதப்பட்டது.

உண்மையில் மே தினம் என்பது உலகம் முழுவது முள்ள தொழிலாளர்களின் மகத்தான திருவிழா. தொழிலாளர் வர்க்கத்தின் சுதந்திர விடுதலை உணர்வுகளுக்கு வித்திட்ட நாள்.

தமது வர்க்க உரிமைகளை நிலைநாட்ட, அடிமை விலங்குகொடிக்க தொழிலாளர்கள் தமது உயிரையடி இழக்கத் தயாரான உணர்ச்சி மிகு திருநாள்.

சுரண்டல்களுக்கும் கொடுங்கோன்மைகளுக்கும் எதிராக தமது முன்னேற்றத்திற்கும் மழ்ச்சிக்குமான போராட்டத்திற்கு உலகத் தொழிலாளர்கள் அணிதிரண்ட நாள்.

எனவே தொழிலாளர் எழுச்சியை விடுதலை உணர்வை வெளிப்படுத்தும் நாளை மே நாளை நாம் கொண்டாட வேண்டும்.

"தொழிற் சங்கங்கள் ஆலை நிர்வாகத்தை எதிர்த்த உடனடிப் போராட்டத்தில் மட்டும் உலகம் செலுத்தினால் போதாது. அவை தொழிலாளர் வர்க்கத்தின் பொதுவான அரசியல் சமுதாய இயக்கங்களில் இருந்து விலகி நிற்கக் கூடாது என்றார் மாமேதை லெனின். இலங்கைத்தீவில் கடந்த

நூற்றாண்டிலிருந்தே தொழிலாளர் நடவடிக்கைகள் வேலை நிறுத்தங்கள் நடைபெற்று வருகின்றன. 1919 இல் சேர் பொன்னம்பலம் அருணாசலம் அவர்களைத் தலைவராகவும் மலையகத் தமிழர் தலைவர் பெரிசந்தரம் அவர்களைச் செயலாளராகவும் கொண்டு இலங்கைத் தொழிலாளர் நலச்சங்கம் அமைப்பு உருவானது.

ஆரம்பத்தில் அந்த அமைப்பில் பணியாற்றிய ஏ.சு. குணசிங்கா என்ற சிங்களத் தலைவரிடமிருந்து வர்க்கமையையும் மலையக தோட்டத் தொழிலாளர்களின் வாக்குரிமையையும் முழுமையாக ஆதரித்த வந்தார் ஆனால் அவர் அரசியல் கட்சி ஒன்றை தொடங்கியதன் பின்பு வர்க்க நலனைவிட இனநலனைப் பற்றியே அக்கறை கொண்டார். வர்க்க நலனை இன்னொரு திற்றிக்குப் பணி கொடுத்து இன வெறியைக் கிளப்பினார்.

இந்த போன்றே அரசாங்க பணியாளர் சங்கங்களில் அன்று சிறப்பற்று விளங்கிய அரசாங்க லிசுதர் சேவைச் சங்கம் பல ஆயிரக்கணக்கான தமிழ் உறுப்பினர்களைக் கொண்டிருந்த போதிலும் சங்க வளர்ச்சிக்கு பல தமிழ் உறுப்பினர்கள் பெரும் சேவையாற்றியிருந்த போதிலும் தமிழர்களை புறக்கணித்து இனவாதத்தைக் கக்கியது இந்தவகையில் உழைத்து பொலிசாரின் துப்பாக்கிச் சூட்டிற்கு இலக்காகி தன் உயிரைத் தியாகம் செய்த கந்தசாமி போன்ற தமிழர்களின் சேவைகள் புறக்கணிக்கப்பட்டன கணக்கிலெடுக்கப்படவில்லை.

"உலகத் தொழிலாளர்களே ஒன்றுபடுங்கள்" தொழிலாளர் வர்க்கமே ஒன்று" படு என முழங்கிய படி மேதின அணி வகுப்புக்களையும் உள்வலங்களையும் நடத்தி வந்த இடது சாரிகள் 1965 க்குப் பின் தோசை மசால வடை தலத்தெல் (நல்லெண்ணெய்) அப்பட்டப்பா எங்களுக்கு வேண்டாம்" என்று தமிழ் மக்களைப் புறக்கணித்து தமிழ் மக்களுக்கு எதிராக இன வெறி கூச்சலை எழுப்பினர்.

இவ்வாறாக ஆரம்பகாலத்திலிருந்து தொழிற்சங்கப்பணியாற்றிய தமிழர்கள் அவமதிக்கப்பட்டு தமிழ்மொழி புறக்கணிக்கப்பட்டு தமிழர்கள் தொழிற்சங்கங்கள் அமைப்பதற்குக் கூட தடைகள் போடப்பட்டு மலையகத் தமிழர்களின் குடியரிமை வாக்குரிமைகளும் பறிக்கப்பட்டு இலங்கைத் தீவில் தமிழர்களுக்கு எதிரான

இனவெறி உச்சிக்கட்டத்தை அடைந்தது வர்க்கமூரண்பாடுகளுக்கு மேலாக இனமூரண்பாடுகள் தனையெடுத்துள்ளன தமிழ் மக்கள் வர்க்க உணர்வோடு செயற்பட்டு தொழிலாளர் வர்க்கத்துக்காக பல்வேறு இழப்புகளைச் சந்தித்த போதிலும் தியாகங்களைப் புரிந்த போதிலும் முற்றியுள்ள இனமூரண்பாடுகளினால் தொழிலாளர் வர்க்கம் எண்ணிப்பார்க்க முடியாத நிலை ஏற்பட்டு விட்டது.

தற்போதைய சூழ்நிலையில் தமிழீழப்பகுதி தொழிலாளர்களின் போராட்ட இலக்கும் வேறுபட்டதாக ஆகிவிட்டது. தொழிலாளர்கள் சம்பள உயர்வு, சலுகைகள், வசதிகள் கேட்டுப் போராடும் நிலை அன்றி, தாம் செய்து வந்த தொழிலையே இழந்துவிட்ட நிலையில் தொழிலுக்காக அவதியுறும் நிலை ஏற்பட்டுவிட்டது கட்டடத்தொழிலுக்கு வேண்டிய சீமெந்து இரும்புக்கம்பி, மணல் போன்ற மூலப்பொருள்களின்மையால் கட்டடத் தொழிலாளர்கள் வேலையிழ

ந்து அவதியுறுகிறார்கள். ஆலைக்கு வேண்டிய எரி பொருள்கள், மின்சாரம் மற்றும் மூலப்பொருள்களின்மையால் ஆலைத்தொழிலாளர்கள் வேலையிழந்து அவதியுறுகிறார்கள்.

விவசாயத்திற்கு வேண்டிய விதை பொருள், உரம், கிருமி நாசினி, எரிபொருள்களின்மையால் விவசாயத்தொழிலாளர்கள் வேலையிழந்து அவதியுறுகிறார்கள். மீன்பிடிக்கச் செல்ல எரி பொருளின்மையாலும், இராணுவத்தாக்குதலினின்றும் பாதுகாப்பின்மையாலும் மீன்பிடித்தொழிலுக்குச் செல்ல முடியாமல் கடந்த தொழிலாளர்கள் அவதியுறுகிறார்கள்.

இவ்வாறு தமிழீழத்திலுள்ள அனைத்துத் தொழிலாளர்களும் தமது தொழிலை இழந்து இன்று பட்டினிச் சாவை எதிர்நோக்கிக் கொண்டிருக்கின்றனர்.

தமிழீழத் தொழிலாளர்களில் பெரும்பாலானோர் இன்று தொழிலுரிமைகளை அரசியல் உரிமைகள் உட்பட எந்த உரிமைகளும் அற்ற நிலையில் உயிர் வாழ்வதற்கே உத்தரவாத மற்ற நிலையில் நடைப்பிணங்களுக்காக வாழ்ந்து கொண்டிருக்கிறார்கள்.

பொருளாதாரத் தடையினால் வசதி படைத்தவர்களும் தொல்லைகளுக்காளாகின்றார்கள்.

இலங்கைத் தீவில் வர்க்க மூரண்பாடுகளை விட இனமூரண்பாடுகள் முற்றிவிட்டன. சிங்கள பாட்டாளிகளை விட தமிழீழத்தில் முதலாளிகள், பணக்காரர்கள் கூட இன்று பெரும் சோதனைகளுக்கும் வேதனைகளுக்கும் ஆளாகி வருகிறார்கள். தொழிலே இல்லாது தமிழீழத் தொழிலாளர்கள் அவதியுறுகின்றனர். இன்று இங்கு மலைபோல வளர்ந்துள்ள சிக்கல் தேசிய இனச் சிக்கலே தமிழீழ மக்கள் தேசிய விடுதலையை நிலைநாட்டுவதன் மூலமே தம்மீது திணிக்கப்பட்டுள்ள அனைத்து அடக்கு முறைகளை உடைத்தெறிந்து உரிமை பெற்ற இனமாக பெருமையடைவா முடியும்.

எனவே தமிழீழ மக்களின் இவ்வாண்டு மே நாள் முழக்கமும் குரலையும் தமிழீழ விடுதலை நினைவுகளை அனைத்து மக்களின் சுதந்திரத்திற்காகவும் முதலாளித்துவ அடிமைத்தனையிலிருந்தும் விடுவிப்பதற்காகவும் அமையட்டும். "உழைக்கும் வர்க்கம் ஒன்று பட்டு உரிமைக்குரல் ஒங்கி ஒலிக்கட்டும்"

## சூழல் மாசடைவதால் முளையில்லாக் குழந்தைகள்

மருத்துவ உலகில் சாதனை படைக்கும் இக்காலகட்டத்தில் வேதனைக்குரிய சம்பவங்களும் நிழல்கொண்டு, அமெரிக்காவில் டெக்ஸஸ் மாநிலத்திற்கு கருகாமையில் கடந்த ஒரு வருடகாலத்தில் 17 குழந்தைகள் முளையின்றிப் பிறந்துள்ளன.

இவர்களில் ஒரு குழந்தைக்கு முளையில் நுண்ணிய துவாரம் ஏற்பட்டுள்ளது. இன்னொரு குழந்தை "ஸ்பிளா பிபீடா" எனும் முனை நோயுடன் பிறந்துள்ளது. இந்நோயுடன் எவருமே உலகில் வாழ்ந்ததில்லை. இக்குழந்தையின் பிறப்பு மருத்துவ உலகில் நம்பமுடியாத சம்பவமாகவும் இருக்கின்றது.

டெக்ஸஸ் மாநிலத்தில் செனக்கிய பிரிவுத் திணைக்களமும் அட்லாண்டா நோய்தடுப்புநிறுவனமும் இணைந்து இந்தக் குழந்தைகளின் நிலையைத் தொடர்ந்து ஆராய்ந்து வருகின்றன.

முக்கியமாக ஐக்கிய அமெரிக்கா நிறுவனங்களே செர்ந்த மெக்ஸிகோவில் உள்ள "றியோ கிராண்ட்" போன்ற தொழிற்சாலைகளில் இருந்து வெளிவரும் புகை, இரசாயன கழிவுகள் குழலை மாசடையச் செய்வதனால் இத்தகைய தாக்கம் ஏற்பட்டிருக்கலாம் எனத் தெரிவிக்கப்படுகிறது.

மேலும் இத்தொழிற்சாலைகள் குழலை மாசடையச் செய்வதாக புகார் செய்யப்பட்டு தடை செய்யப்பட்டிருந்தது. அப்பகுதியில்குறைந்த கூலிக்கு ஆட்சளை அமர்த்துவது இலகுவாக அமைந்தது.

தொழிற்சாலைகளை அடுத்ததுள்ள மாற்றாமோரோஸ் பகுதியிலுள்ள இன்னுமொருவைத்தியசாலையில் 1989 ஆம் ஆண்டு தொடக்கம் 1990 ஆம் ஆண்டு காலகட்டத்தில் பிறந்த 8709 குழந்தைகளுள் 42 குழந்தைகள் நரம்புத் தொகுதியில் தாக்கத்தின் பிறந்துள்ளன. 28 குழந்தைகள் முளைக்கோளாறுகளுடன் பிறந்துள்ளன.

டெக்ஸஸ் மாநிலத்தின் செனக்கிய பிரிவு ஆய்வுகளில் இருந்து அங்குவாழும் ஆண்கள் தாம் தந்தையர் ஆவதற்கு அஞ்சுவதாகவும் குழந்தைகள் தமக்கு இருக்க வேண்டும் என விரும்பினாலும் கூட அங்கு

வினக்குறைவான குழந்தைக வேண்டியதாக இருக்கும் எனையே பெற்றுக் கொள்ளவும் தெரியவருகிறது.

### 31-ம் நாள் நினைவுஞ்சலி

மலர்வு: 17-9-81

உதிர்வு: 1-4-92



**செல்வி துஷாந்தி பஞ்சாட்சரலிங்கம்**  
(6 ஆம் ஆண்டு மாணவி)  
(முன்னாள் யாழ்ப்பாணம் சென்ற பெனடிக்கர் பாடசாலை)  
(யாழ். இ. ம. கல்லூரி)

**வாசக நேயர்களே!**

எமது ஈழநாதம் வெள்ளிமஞ்சரிக்கு வாசகர்களிடம் இருந்து தரமான சிறுகதை ஆக்கங்களை எதிர்பார்க்கின்றோம். பிரசுரிக்கப்படும் ஆக்கங்களுக்கு முந்நாறு ரூபாய் சன்மான்ம் வழங்கப்படும் என்பதையும் அறியத்தருகின்றோம்.

- ஆசிரியர்

**எமது வாடிக்கையாளர்களுக்கு ஓர் நற்செய்தி!**

இப்பொழுது எங்கள் ஸ்தாபனத்தில் சகல வகையான ஐஸ்கிரீம் மற்றும் குளிர்பானங்களைப் பெற்றுக் கொள்ளலாம் என்பதை எமது வாடிக்கையாளர்களுக்கு மகிழ்ச்சியுடன் அறியத்தருகின்றோம்.

**ராஜா கிரீம் ஹவுஸ்**  
இல 36, சஸ்தாநியாரி வீதி, யாழ்ப்பாணம்.  
(2508)

**செல்வி துஷாந்தி பஞ்சாட்சரலிங்கம்**  
(6 ஆம் ஆண்டு மாணவி)  
(முன்னாள் யாழ்ப்பாணம் சென்ற பெனடிக்கர் பாடசாலை)  
(யாழ். இ. ம. கல்லூரி)

கட்டி அணைத்து நீ முத்தம் கொடுத்ததும் கவலை மறந்து நரம் உள்ளம் குளிர்ந்ததும் சுட்டிச் செவ்வகன் செய்து காட்ட - நாம் குழ இருந்து சிரித்து களித்ததும்! சிட்டுக் குருவியென சிறகை விரித்து நீ சிங்கார நடனம் செய்து காட்டவும் பட்டுச் சட்டையும் பொட்டிட்ட முகமும் கொட்டும் சிரிப்பும் கொள்ளையிரும் பேச்சுடனே துள்ளிச் சென்று நீ பள்ளி செல்லுகையில் "போயிற்று வாறேன் அம்மா என்பதும் எண்ணமுடியுதிக்கலை நெஞ்சில் இரத்தம் பாயுதடி அன்னி உனக்கொரு கொள்ளியிட்டோம் ஆனால் - அம்மா இட்ட கொள்ளியில் நித்தம் எம்மை எரிக்கின்றோம்!

**ஆ. பஞ்சாட்சரலிங்கம்,**  
(கமலேஸ்வரிஸ்ரோர்ஸ்) அம்மா, அப்பா  
49, மூர்த்த வினாயகர் வீதி, கிரிஷாந்தினி  
நல்லூர், கோபிரமணன்  
யாழ்ப்பாணம். கோபிராஜ்  
(சி- 4352)



இந்திய இராணுவம் இலங்கைக்கு வந்து சென்ற பின்பு கடந்த கிழமைதான் முதன் முதலாக பிக்குகள் குழுவொன்று யாழ்ப்பாணத்திற்குவந்து போயுள்ளது.

இதற்கு முன்பு கிறிஸ்தவ தூதுக்குழுக்கள் யாழ்ப்பாணம் வந்து போயின. இதனால் தூண்டப்பட்ட பிக்குகள் குழுவொன்று யாழ்ப்பாணம் வர முன்வந்தது எனலாம். கிறிஸ்தவ தூதுக்குழுவினர் எத்தகைய பரபரப்பின்மீது வந்து போயினர். அவர்கள் தீர்வுகள் எதையும்கொண்டு வரவில்லை குடாநாட்டிற்குவரும் வழமையான சுற்றுப் பாதையாக, பயணக் கஷ்டங்களை அனுபவித்தபடி அவர்கள் வந்து போனார்கள். இங்கு தாங்கள் கண்டவற்றையும் கிரகித்தவற்றையும், கொழும்பித் தீவுகள் நேர்மையாக எடுத்துச் சொன்னார்கள். ஆனால் பிக்குகளோ வருவதற்கு முன்பு அதிகம் பரபரப்பை ஏற்படுத்தினார்கள். கொழும்பித் தீவு பாராளுமன்றத் தெரிவுக் குழுவையும் ஏனைய தமிழ்க்குழுக்களையும் சந்தித்துக் கதைத்தார்கள். இவர்களை அரசிடமிருந்து விசேடமான செய்தியோடு யாழ்ப்பாணம் வரப் போகிறார்கள் என்ற எதிர்பார்ப்பையும் பரபரப்பையும் உண்டாக்கினார்கள். கிறிஸ்தவத் தூதுக் குழுக்களைப் போலல்லாது அவர்கள் குடாநாட்டிலுள்ள ராணுவ முகாம்களினூடாகவே குடாநாட்டிற்குள் பிரவேசித்தார்கள்.

இலங்கையின் அரசு மதம் என்று வரிவிக்கப்பட்டதற்க்கு டெளத்தம், இலங்கை அரசியலில் மற்றெந்த மதங்களை விடவும் மிகவும் செல்வாக்குச் செலுத்தும் ஒரு மதமாகும். அந்த வகையில் இலங்கையில் பெளத்தம் அரசியல் மயப்படுத்தப்பட்ட ஒரு மதமாகவும் உள்ளது. எனவே பிக்குகளின் வருகைக்குத் திட்டவாட்டமான அரசியல் பிரமாணம் உண்டு. இலங்கையில் பிக்குகளின் அரசியல் ஈடுபாட்டை மிக ஆரம்ப காலங்களிலிருந்தே காணமுடியும். பண்டார - செல்வா உடன்படிக்கை உருவானபோது சுமார் இருநூறு பிக்குகள் பண்டார நாயக்காவின் வதிவிடத்தின் முன்பாக சத்தியாக்கிரகம் செய்தார்கள். சத்தியாக்கிரகம் ஆரம்பமாகி இரண்டு மணித்தியாலம் ளிபெண்டார நாயக்க உடன்படிக்கையைக் கிழித்தெறிந்தார். பின்னர் வேறு காரணங்களிற்காக பண்டார நாயக்காவைச் சுட்டுக் கொன்றவர்களும் இரு பிக்குகளே. 71 இல் ஜே. வி. பி. கிளர்ச்சியின்போது அரசுப் படைகளைத் தாக்குவதான முக்கிய தீர்மானம் எனில் பல்கலைக் கழகத்தின் பிக்குகள் விடுதியிலேயே எடுக்கப்பட்டது. ஜே. வி. பி யின் தலைமைப் பீடத்தில் முன்றாவது ஆளாக வர்ணிக்கப்படும் டி. எம். ஆனந்த (திசநாயக முதியென்சலாக நந்தசேன) ஒரு முன்னாள் பிக்குவே. இந்திய - இலங்கை உடன்படிக்கை உருவாகிய காலம் அதை எதிர்த்து முதலில் வீதிக்கு வந்தவர்கள் பிக்குகளே. ஜே. வி. பி.யின் இரண்டாவது கிளர்ச்சியின் போது பிக்குகள் நூற்றுக்கணக்கில் கொல்லப்பட்டனர். காணாமல் போயினர். பலர் காவிய உடைகளைக் களைந்து விட்டுத் தலைமறைவாயினர். பலர் வெளிநாடுகளிற்கு ஓடிப் போயினர். கடந்த வருடம் அமைச்சர் தொண்டமான முன்வைத்த தீர்வுத் திட்டத்தை முதலில் வலிமையாக எதிர்த்தவர்களும் பிக்குகளே. இவ்வாறு இலங்கை அரசியலில் முக்கியமான நேரங்களில் எல்லாம், குறிப்பாக இந்திய, தமிழின எதிர்ப்பு என்று வரும்போது அபிப்பிராயங்களை உருவாக்கியவர்களாகவும், அபிப்பிராயங்களைத் திரட்டித் தலைமை தாங்குவர்களாகவும் பிக்குகளும், மகா சங்கத்தினரும் செயற்பட்டிருப்பதைக் காணலாம்.

# பிக்குகள் விஜயம்: இலங்கைத் தீவில் சமாதானத்தின் கதி

உலகிலேயே பெளத்தம் ஒரு அரசு மதத்திற்குரிய சலுகைகளை அனுபவிப்பது இலங்கையில் மட்டும்தான் தேர்வாத பெளத்த சிந்தனையின் ஆதியான மூலச் சுவடிகளைத் தேடிப்போகும் எவரும் இலங்கையைத்தான் வந்தடைவர் ஆனால்தர தீர்வுபெறாமலானது என்பவெனில், இலங்கைத் தீவில் மிகவும் தவறாகப் புரிந்து கொள்ளப்பட்டது ஏதாவது இருக்குமானால் அது அநேகமாக பெளத்தமாகவே இருக்க முடியும் என்பதே. முன்னாள் ஜனாதிபதி ஜே. ஆர் ஜெயவர்த்தனா எழுதிய Men And Memories (மனிதர்களும் நினைவுகளும்) என்ற நூல் சமீபத்தில் கொழும்பில் வெளியிடப்பட்டது அதில் ஜே. ஆர். தன்னை ஒரு வாழ்நிலை பெளத்தன் (Practising-Buddhist) என்று குறிப்பிட்டுள்ளார். இலங்கையில் நடைமுறையில் பெளத்தம் எவ்வாறுள்ளது என்பதை புரிந்து கொள்ள இந்த ஒரு உதாரணமே போதும். ராணுவத்தின் பதிகள் பதவியேற்றதும் மகாநாயக்கர்களிடம் ஆசி வாங்கச் செல்கிறார்கள். மகாநாயக்கர்களோபோர் முனைக்குச் சென்று யுத்தத்தில் ராணுவத்தின் வெற்றி வேண்டிப் பிரித் ஒதுகிறார்கள்.

யமானது பிக்குகள் கொணர்ந்த தீர்வு அல்ல; பிக்குகள் தீர்வு குறித்தும் சமாதானத்தைக் குறித்தும் சிந்திக்கிறார்கள் என்பதே. தாங்கள் கொணர்ந்த தீர்வுள்ள பலவீனங்கள் பிக்குகளிற்கு நன்றாகவே தெரியும். ஏனெனில் இலங்கையில் பிக்குகள் மிகவும் அரசியல் மயப்படுத்தப்பட்டவர்களாகக் காணப்படுகிறார்கள். அமைச்சர் தொண்டமானின் தீர்வை முதலில் எதிர்த்த பிக்குகள் அத்தீர்வுத் திட்டத்திலுள்ள தமிழிற்கு சாதகமான அம்சங்களை நுட்பமாக இனங்கண்டு எதிர்த்திருந்தார்கள். எனவே யாழ்ப்பாணம் வந்த பிக்குகள் தாங்கள் கொண்டு வரும் தீர்வு பலவீனமானது எனிலும் முதலில் யாழ்ப்பாணம் வந்தால் சரி என்ற நோக்கத்தோடு வந்தவர்களாகவே காணப்படுகிறார்கள். இலங்கை அரசின் ஆசீர்வாதங்கள் இன்றி பிக்குகள் யாழ்ப்பாணம் வந்திருக்க முடியாது. தென்னிலங்கையின் குழப்பப்போயுள்ள அரசியலின் மையமாக இன்று உருகம்பொல மாறியிருக்கிறார். சிங்கள பொதுசனத்தின் சவனத்தை உருகம்பொலவிடமிருந்து திசை திருப்ப பிக்குகளின் வடபகுதி விஜயம் அரசிற்கு உதவக்கூடும் மேலும்,

## நிலாந்தன்

இத்தகைய பின்னணியிலிருந்து பிக்குகள் குழுவொன்று சமாதானத்திற்கான முன்முயற்சிகளில் ஈடுபட்டுள்ளது என்பது இலங்கை அரசியலைப்பொறுத்தவரை நுதனமானது. சமீபத்தில் மகவத்தை அல்கிரிய பீடங்களின் பிரதிநிதிகள் எவரும் இக்குழுவில் இடம் பெறவில்லை. அந்த வகையில் இக்குழு பலவீனமானது எனிலும் முக்கியத்துவம் உடைய ஒரு முதல் அடி எடுத்து வைக்கப்பட்டிருக்கிறது என்பதே உண்மை. அவர்கள் கொணர்ந்த தீர்வு மிகவும் பிந்தங்கியது. தமிழர்களின் தாயகத்தை நிராகரிப்பது, அதே சமயம் மகாசங்கத்தினர் விரும்பக் கூடிய ஒரு தீர்வுக்குரிய வரையறைகளை மேற்படி தீர்வு உணர்த்துகிறது எனலாம். பாராளுமன்றத் தெரிவுக்குழு தீர்வு குறித்தும் கொண்டுவந்த உத்தேச அடிப்படைகளையும் இத்தீர்வு பிரதிபலிக்கிறது எனலாம். ஏனெனில் பிக்குகள் இங்கு வர முன்பு தெரிவிக்க குழுவைச் சந்தித்தார்கள். தெரிவிக்குமுன்னிடமுள்ள தீர்வுக்கான அடிப்படைகளை பிக்குகளிடம் கூறி அதற்குப் புலிகளின் எதிர்வினை என்னவாயிருக்கும் என்பதை அறிய முற்பட்டிருக்கலாம். புலிகள் நேரடியாக அழைக்காததினாலேயே தெரிவுக்குழு யாழ்ப்பாணம் வரவில்லை என்று கூறப்படுகிறது. ஆனால் தெரிவுக்குழு யாழ்ப்பாணம் வரத்தயங்குவதற்குரிய முக்கிய காரணம் அது இன்னமும் ஒரு தீர்வுக்கு வந்து சேரவில்லை என்பதே. இங்கு வந்து புலிகளிடம்தர அவர்களிடமிடமிடவட்டமான தீர்வு ஏதும் கிடையாது.

பலவீனமான பிரேமதாஸ அரசு சமாதானத்திற்காக வெளிப்படையாகச் செயற்படத்தயங்குகிறது. மறைமுக முகவர்களைப் பயன்படுத்த முனைகின்றது. ராணுவமோ தொடர்ந்தும் விபரீதமாக வளர்ந்து கொண்டே போகிறது சமாதானம் ராணுவத்தைப் பலவீனப்படுத்திவிடும் என ராணுவத்திலுள்ள தீவிரவாதிகளும், பெளத்த பீடங்களும், அநேகமான எதிர்ப்பிசகங்களும் கொழும்பிலுள்ள தமிழ்க்குழுக்களும் நம்புகிறார்கள் யுத்தத்தின் தொடர்ச்சியாக ராணுவமொரு கட்டத்திற்கும் அப்பால் அரசின் கட்டுப்பாட்டிலிருந்து விலகிச் சிந்திக்கக் கூடிய நிலைமைகள் உருவாகிவிடப் போகின்றன. இது இலங்கை அரசிற்கும் தெரிகிறது யுத்தத்தை நிறுத்த முடியாமலும், சமாதானத்தை இழக்க விரும்பாமலும் இலங்கை அரசு தடுமாறுகிறது. இதனால் அது எப்பொழுதும் தற்காப்புநிலையிலிருந்துகொண்டு யுத்தத்தையும் சமாதானத்தையும் சமாந்திரமாகக் கெட்டு போக விரும்புகிறது. ஆனால் ராணுவத்தின் விபரீதமான வளர்ச்சியின் தாக்க விளைவுகள் நேர் மாறானவைகளாக இருக்கப் போகின்றன. குடாநாட்டைத் தாக்குவதை தனது இறுதி இக்காகக் கருதும் இராணுவம் தாக்குவதற்குரிய தயாரிப்புகள் முடிந்ததும் ஒருநாள் இலங்கை அரசிடம் தாக்குதலை ஆரம்பிப்பதற்கான அனுமதியைக் கோரப்போகிறது. அப்போது இலங்கை அரசு குடாநாட்டுத் தாக்குதலின் அரசியல் விளைவுகளைக்குறித்து அதாவது அவ்வாறான ஒரு தாக்குதல் நிசுமீடத்து புலிகளுடனான சமாதானம் இழக்கப்பட்டுவிடும் என்பது குறித்து அஞ்சிதாக்குதலிற்கான பச்சைக் கொடியைக்காட்டத்த வறுமானால்,

இராணுவம் அரசின் கட்டுப்பாட்டை மீறி தன்னிச்சைப்படி முடிவெடுக்கக்கூடும் அப்போது எதிர்க்கட்சிகள் வழமை போல தீர்க்கதரிசனமின்றி இராணுவத்தை ஆதரிக்கப்போகின்றன. எனவே, யுத்தத்தையும் சமாதானத்தையும் சமாந்திரமாக நகர்த்த முயல்வதன் முடிவு, இலங்கை அரசியலில் இராணுவத்தை ஒரு கட்டுப்படுத்தவியலாத யுகமாக மாற்றிவிடப்போகிறது. யுத்தத்தை நிறுத்தவும் சமாதானத்திற்குரிய துணிச்சலான அடிகளை எடுத்து வைக்கவும் இலங்கை அரசிடம் பலம் இல்லை. இந்நிலையில் தென்னிலங்கையில் சமாதானத்தைக் குறித்தும், யுத்த நிறுத்தம் குறித்தும் அபிப்பிராயங்களை உருவாக்கக் கூடிய ஒரே சத்தியாக பிக்குகளே உள்ளார்கள். யுத்தத்திற்கு எதிரான சிந்தனை முதலில் பிக்குகளிடமிருந்தே ஆரம்பமாகவேண்டியுள்ளது. சமாதானத்தைக்

அமைச்சர் தொண்டமானிற்கு முன்னரும் பின்னரும் தென்னிலங்கையில், சமாதானத்தைக் குறித்து வெளிப்படையாகவும் துணிச்சலாகவும் பேசக்கூடிய அரசியல்வாதிகள் யாரும் இல்லை யென்றே தோன்றுகிறது. அரசியல் வாதிகளால் முடியாத நிலையில் பிக்குகளை மறைமுக முகவர்களாகப்பயன்படுத்தி சமாதானத்திற்கான குழுவை உருவாக்க முடியுமா என்று இலங்கை அரசு சிந்திப்பது போல தெரிகிறது ஏனெனில், இன்று இலங்கைத்தீவில் சமாதானத்தைக் குறித்துச் சிந்திக்கும் எவரும் ஒன்றில் தொண்டமானைப் போல (அவரே கூறியதுபோல) சாகத்தயாரான முதியவர்களாக இருக்கவேண்டியுள்ளது அவ்வது துறவிகளாக இருக்கவேண்டியுள்ளது.

### 45 ம்நாள் நினைவஞ்சலி

**வீரப் பிறப்பு**


27

—

07

—

1973



**வீரச் சாவு**

19

—

03

—

1992

### 2 ஆம் லெப். ஜெயா (மாணிக்கம் தியாகராசா)

தமிழினத்தின் துயர்துடைக்க தரணியிலே வந்துதித்தாய் சோதனை வேளையிலும் சாதனை புரிந்து நின்றாய் சாள்ஸ் ஆண்ணின் சிறப்பு படைதனிலே சீறி எழுந்து போர் புரிந்தாய் மணலாற்று மண்ணிலே விடுதலைக்காய் உரம் கொடுத்தாய் மாவீரர் குடும்பம் என்ற மறக்குலப் பெயர்தந்தாய் ஜெயா நீ இறக்கவில்லை இன்னும் ஆயிரமாய் வளர்கின்றாய் நீ கொண்ட இலட்சியப்பாதை ஒரு நாள் நிறைவேறும் தம்பி உன் சல்லறை மலர நாம் எண்ணிர் சிந்துகின்றோம்

எமது அன்புக்குரிய தமிழீழ மக்களே! இந்த மண் மீட்புப் போரில் 19-03-92 அன்று மணலாறு கொக்குத்தொடுவாயில் இருந்து முன்னேற முயன்ற இராணுவத்தினான நேரடி மோதலின் போது வீரச்சாவடைந்த எமது அருந்தவப் புதல்வன் மா. தியாகராசா வின் நினைவஞ்சலியை நாம் 02-05-92 நாளை எமது இல்லத்தில் நினைவுகூர இருக்கின்றோம். உற்றாரி, உறவினர், நண்பர்கள், போராளிகள் இதனை ஏற்றுக் கொண்டு சமுதாயத்தின் எமக்கு ஆறுதல் தருமாறு அன்புடன் கேட்டுக்கொள்கின்றோம்.

உன் பிரிவை மறவாத அப்பா, அம்மா, சகோதர, சகோதரிகள், இல.158, D.10, மச்சான்மார், மச்சான்மார், உருத்திரபுரம், உற்றார், உறவினர், நண்பர்கள் (2515)



